

启东市河长制工作简报

2020 年第 12 期

启东市河长制办公室

2020 年 12 月 7 日

贯彻南通会议精神 助力城乡绿色发展

我市召开全市河长制工作推进会

11 月 26 日下午，我市召开全市河长制工作推进会，旨在认真贯彻落实 23 日全省河长办主任会议和 25 日南通市河长制工作座谈会精神，动员全市治水战线思想再坚定、行动再鼓劲、措施再扎实，以我市新摘取“全国文明城市”桂冠为契机，把全面推进河长制作为城乡绿色发展的有力抓手，力求圆满完成全年河长制工作的目标任务。市政府副市长、副总河长、市河长办主任袁圣菊出席会议并讲话，市检察院、发改委、住建局、农业农村局、生态环境局、水务局等职能部门负责人、各区镇分管领导等参加了此次会议。会议由市政府办副主任黄寅主持。

袁圣菊简要总结了今年以来全市河长制工作所取得的成绩：一是完善组织体系，健全了各级党政领导担任河长的一体化格局，形成上下联治、部门共治的治水合力。截止11月中旬，全市各级河长巡河31329次，交办各类问题21770件，已解决21244件，问题解决率达97.58%。二是完善履职标准。出台了《河长活动日制度》，由市河长办牵头，每季度开展一次河长活动日，组织观摩样板景点、安排镇级河长述职。既搭建交流学习平台，又增强了河长的责任感和紧迫感。三是压实工作责任。围绕年初出台的河长制“四大类12项”工作要点，形成了横向到边、纵向到底的责任体系。整合水务、城管、住建、生态环境、农业农村等部门职能，加强行政执法与司法联动，严厉打击涉水违法行为，保持水环境执法监管高压态势。

袁圣菊还从河长履职常态化、部门联动制度化、社会参与公众化三个方面，阐述了全市河长工作机制正在得以日臻完善。在阶段性重点工作推进中，通过挂牌督办、销号管理等举措，全市206个河道两违点位整治已全部完成。整治面积7989平方米，复垦面积8324平方米，新增复绿面积4504平方米；全市二轮105条农村黑臭水体整治于10月底全面完成；由生态环境局牵头，按照“清污分流、雨污分流、一企一管、达标排放”标准，全市纳入整治的33家单位已完成30家；结合农村人居环境建设，全市整治宅垅685个，建成生态样板河道292条，新增生态河道示范村18个；修复长江岸线1500米，江堤绿化提档升级423亩，拓宽整治防汛通道70公里，8条主要入江河道全面完成疏浚。

针对少数河长思想认识仍有偏差，履职不力，水环境治理压力依然较大，特别是在应对今秋水葫芦泛滥肆虐的攻坚战中，一些区镇和保洁公司措施有待加强等问题，袁圣菊强调，要充分认识，全面推行河长制是落实绿色发展理念，推进生态文明建设的内在要求，是完善水治理体系的制度创新。要贯彻习总书记在长江经济带发展座谈会、高质量发展座谈会上的讲话精神，以钉钉子精神积极作为，担当尽责。全面深化河长制工作，统筹实施水污染防治、水环境改善、水生态修复、水制度创新等重点任务。

围绕如何“精准施策，持续推进河长制工作高质量发展”问题，袁圣菊提出三点要求：一是全面完成年度工作目标，下阶段全力做好各项重点工作的考核迎检。聚焦省、国考断面水质提升。强化河道管护，关镇关村推行水葫芦清理“门前三包”制。二是为全市高质量发展加码“水动能”。把修复长江生态环境摆在压倒性位置，实施江河治理一体化。努力实现“污水入河截流、河道清淤、消除断头河和河道保洁全覆盖”四个100%。三是充分发挥河长职能。力求“六个必到”：上级督办及媒体曝光点必到、重点排水口必到、断面水质监测点必到、生活集聚区河段必到、最易污染河段必到、重大治理项目现场必到。

市河长办常务副主任、水务局长宋亚昌，就今年以来的河长制工作，重点针对水葫芦关镇关村集中清理事项作了点评。王鲍镇、吕四港镇、南阳镇等相关河长代表在会上分别作了述职交流发言。

【市级河长本月足迹】

杨中坚等市领导调研美丽江海岸线建设工作

11月4日上午，市委副书记、代市长、市总河长杨中坚率市政府办、水务局、财政局、农业农村局、自然资源局和规划局等部门负责同志，开展美丽江海岸线建设调研。杨中坚强调，要科学制定规划，统筹协调推进，绘就最美江景，串起最美海滨，全力打造最美江海岸线。副市长、市河长办主任袁圣菊一起参加调研。

在江堤启海交界处、生命健康产业园段江堤、北新段江堤、红阳港闸等地，杨中坚逐一察看长江堤闸现状，详细了解并听取水务局长、市河长办常务副主任宋亚昌关于“岸线修复、水闸运行、道路和景观建设”等情况汇报。在启海交界的6.6公里江堤，三和港闸拟建成水利枢纽工程，红阳港闸拟迁建，相关工程正在有序推进。杨中坚强调，江海岸线是宝贵的不可再生资源，要加快推进长江启东段堤闸达标建设，提高防洪排涝能力。统筹推进生态岸线修复、岸堤道路提升、沿线景观打造，绘就最美江景。

来到位于东线的三条港闸和馐效闸，杨中坚详细询问三条港闸拆迁和馐效港至连兴港段岸线整治工程进展。三条港闸拆迁工程正在进行闸塘施工，计划明年汛期前全部竣工。馐效港至连兴港段岸线整治工程，是在98达标江堤外，按50年一遇防洪标准建设的一道7208米二级堤防。杨中坚要求相关园区和部门加快

推进工程建设，完善安全设施和道路交通配套等，全力推动堤岸绿化美化和相关景点建设。

圆陀角黄金海滩外侧潮水涌动、海天一色。杨中坚登上海堤，察看恒大和寅兴垦区段海堤加固情况，该工程涵盖防浪墙改造、堤顶路面改建、外坡加糙改造、堤身傍宽、内侧护坡及排水系统、景观建设点位等。杨中坚要求，坚持生态优先、绿色发展，保护沿海生态资源，串起最美海滨，精心打造启东美丽江海岸线。

△11月13日上午，市委常委、市政法委书记、新三和港河长龚心明，带队开展新三和港河道整修养护情况的调研活动。针对今年以来新三和港河“两违”整治、巡河APP规范运作、河坡保坍与绿化等相关事宜，龚心明逐一进行详细了解。王鲍镇党委书记黄豪杰、河长助理单位市民政局局长陈玲一起参加调研并作汇报。

新三和港河全长27.3公里，是纵贯启东西部的一条重要水系大动脉。近3年来，市里投入约4000万元，实施部分河段护岸工程，河道两侧水工用地绿化改造面积达9万平方米。今年，我市已开展该河航道全段护岸设计工程，部分重要航道已被省港航事业发展中心列入2021年省航道养护计划。

龚心明指出，新三和港河在全市水系引、排、航诸方面具有十分重要的作用，要按照既定规划，切实加强该河的整修养护。要将有限的水利资金，发挥出水生态建设的最大效益。

龚心明肯定了新三和港河所涉区镇近年来所付出的努力。他同时要求，各职能部门必须持续以深化河长制工作为抓手，坚持以问题为导向，高标准、严要求继续开展巡河履职活动。作为河长助理单位，市民政局要对接吕四港镇和王鲍镇，以督战的姿态尽快完成“两违”点位整治。各河段长要防微杜渐狠抓狠治“两违”回潮，巩固成果扩大战果。民政局还要协助涉河区镇对接交通局，共同推进新三和港河护岸保坍、航道养护等一揽子事项的实施，力求将这条通江大河流，建设成为一条安澜惠民、岸绿景美的生态大动脉。

△11月24日，市政府党组成员丁志祥，带领河长助理单位司法局副局长陆新等相关同志，一起对红阳河开展巡河工作。

针对河面水葫芦较多，沿河少数居民住户生活污水直排，岸坡建筑垃圾乱堆等现象，丁志祥要求，河段属地必须加强责任意识，对相关问题点位及时清理，落实常态长效管护措施，加快形成区域环境治理新格局。

河面清水葫芦 岸坡铲一枝黄花

我市力除“两恶”保护水生态

入秋以来，针对河道水葫芦暴发，岸坡加大拿一枝黄花盛花传播的严峻态势，我市坚持水岸共治，双管齐下除“两恶”，力保沿江沿河生态健康。

作为河长制阶段性重点工作，自9月中旬市河长办出台《关镇关村集中清除恶性水生植物实施方案》以来，全市各区镇迅速行动，先是在各属地干支流河道交叉处设物理拦截网，而后分层级开展水葫芦清理“门前三包”，正康、凯鸿、迪赛尔特等公司，发挥专业保洁人员精、装备齐等优势，人机结合、打捞清运、现场督战，在清除水葫芦攻坚战中大显身手。

加拿大一枝黄花，是一种繁殖力极强、传播面极广的恶性植物，目前正值盛花期，是铲除灭种的最佳时节。由市农业农村局主导，市河长办担当着歼灭河坡一枝黄花的重任。连日来，河长办同志分赴长江岸线、市管一二级河道，全面部署落实专业队伍、作业标准，彻底完成铲除责任区域内的一枝黄花任务。为确保该项任务的扎实有效推进，河长办已将此项工作列入年度考核内容。东海、圆陀角、惠萍等区镇行动快、力度大、质量高，领先全市。

2020 年 1—11 月份各区镇工作进展汇总表

(截止 11 月 30 日)

区镇	镇级巡河		村级巡河		问题统计		两违整治			黑臭水体整治		
	应巡数	实巡数	应巡数	实巡数	问题总数	已处理	任务数	完成数	完成百分比(%)	任务数	完成数	完成百分比(%)
汇龙镇	814	1003	1152	1924	2011	2010	19	19	100.0	7	7	100.0
惠萍镇	286	319	1440	1669	1097	1066	14	14	100.0	10	10	100.0
东海镇	792	3852	864	2036	5024	5024	19	19	100.0	10	10	100.0
南阳镇	968	1939	1392	2706	6136	6136	16	16	100.0	9	9	100.0
海复镇	572	945	816	1094	80	71	17	17	100.0	9	9	100.0
合作镇	682	842	816	1297	285	275	19	19	100.0	9	9	100.0
王鲍镇	880	1002	1056	1306	1339	1269	20	20	100.0	10	10	100.0
吕四港镇	1100	773	1056	1003	672	666	10	10	100.0	11	11	100.0
开发区	374	475	96	114	377	375	-	-	-	-	-	-
近海镇	726	996	1008	1559	2822	2819	17	17	100.0	9	9	100.0
北新镇	814	586	1152	800	1	0	22	22	100.0	12	12	100.0
启隆镇	638	691	96	94	634	634	1	1	100.0	-	-	-
寅阳镇	968	1132	1248	1451	1113	943	21	21	100.0	9	9	100.0
圆陀角	220	297	144	242	574	571	11	11	100.0	-	-	-
合计	9834	14852	12336	17295	22165	21859	206	206	100.0	105	105	100.0

点评:

- 1、截止 11 月底，全市镇村级河长 APP 巡河工作开展情况总体良好，请少数存在脱辐的镇村级河长抓紧赶上 APP 巡河频次，确保完成全年巡河及问题交办处理等任务。
- 2、11 月份，市政府召开了全市河长制工作推进会，部署了下阶段各项工作任务，请各部门、各区镇按照会议精神认真贯彻落实；全市“河道三清整治工作”正在有序推进中，请各区镇对拦截点设置做好查漏补缺，抓紧清理恶性水生植物，确保 12 月底前完成彻底清理，为明年水环境治理奠定良好基础。
- 3、截止 11 月底，全市农村黑臭水体治理任务已基本完成，目前市河长办联合市检察院、生态环境、住建、农业农村、卫健委、第三方等部门开展启东市级验收，各区镇在全面开展回头看的同时持续抓好长效管护工作，确保通过上级各部门检查验收。

报送：市总河长李玲、杨中坚；各市级河长；南通市河长制办公室。市委、市人大、市政府、市政协办公室，市纪委、市委组织部、宣传部、市检察院，市级河长助理单位，市住建局、市城管局，各区镇总河长、河长制办公室。

启东市河长制办公室

2020 年 12 月 7 日印发